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Використання статистичної послуги для переходу до сервіс-орієнтованої 
архітектури статистичного виробництва

Розглянуто питання впровадження загальної архітектури процесу статистичного виробництва для 
модернізації виробничого процесу в органах державної статистики України відповідно до європейських 
стандартів, зокрема переходу до процесної схеми організації виробництва з виокремленням статистичних 
послуг як засобу підвищення економічної ефективності за рахунок спільного розроблення, обміну та 
багаторазового використання методів та інструментів. Визначено підходи до концептуального опису 
статистичних послуг для цілей подальшого застосування сервіс-орієнтованої архітектури як базової 
моделі для загальної архітектури процесу статистичного виробництва й окреслено основні напрями 
виконання робіт з переходу до останньої.
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Реорганізація національного статистичного 
виробництва із застосуванням процесного підходу 
для впровадження інтегрованої системи статис­
тичної інформації (далі -  ІССІ), керованої мета- 
даними, що передбачена Стратегією розвитку 
державної статистики на період до 2017 року (далі
-  Стратегія) [1], є завданням модернізації укра­
їнської статистики за стандартами європейської 
статистики. Упровадження процесного підходу 
визначає нову організаційну схему статистичного 
виробництва, в основу якої закладаються потреби 
у контрольованому отриманні якісного результату 
виробничого процесу (далі -  ВП) і у забезпеченні 
його високої ефективності. Європейська статис­
тична система (далі -  ЄСС) розглядає модерні­
зацію ВП через призму впровадження загальної 
архітектури процесу статистичного виробництва 
(Common Statistical Production Architecture, 
далі -  CSPA), яку запропоновано Європейською 
економічною комісією (далі -  ЄЕК) для вико­
ристання національними статистичними орга­
нізаціями (далі -  Н С О ) [2]. CSPA базується на 
активно застосовуваних у країнах ЄС типових мо­
делях статистичних виробничих процесів (Generic 
Statistical Business Process Model, далі -  GSBPM ) 
[3] та статистичної інформації (Generic Statistical 
Information Model, далі -  GSIM ) [4], а з погляду 
інформаційних технологій (далі -  ІТ) -  на моделі, 
що називається сервіс-орієнтованою архітектурою 
(далі -  СОА). Модернізація ВП згідно з положен­
нями базових для ЄСС документів [2-4] вимагає 
оцінювання ступеня відповідності основних еле­
ментів національної інформаційної системи (далі
-  ІС) державної статистики принципам і функці-
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ональності, що визначені як відповідні таким на­
прямам концептуальної архітектури за CSPA:
1) виробнича архітектура (Business Architecture, 
далі -  ВА); 2) інформаційна архітектура (Informa­
tion Architecture, далі -  ІА); 3) архітектура засто­
сувань /  прикладного програмного забезпечення 
(Application Architecture, далі -  AA); 4) техноло­
гічна архітектура (Technology Architecture, далі
-  ТА), [2]. На основі проведеного аналізу з ураху­
ванням зовнішніх та внутрішніх потреб (вимог) 
важливо конкретизувати подальші завдання щодо 
підвищення ефективності процесної організації 
статистичного виробництва та розбудови на осно­
ві європейських стандартів (моделей, структур) 
концептуальної архітектури ВП за CSPA.

Досвід НСО щодо модернізації виробничих 
систем на засадах CSPA широко висвітлено в доку­
ментах ЄЕК. Серед цих документів слід виділити 
публікації Я. Енгдала (J. Engdahl), який з 2010 р. 
послідовно надає огляди застосовуваних методів 
щодо модернізації виробничої статистичної систе­
ми Швеції, у т. ч. і переходу до СОА, та аналізує 
отримані результати. Так, у роботі [5] ним здійсне­
но порівняння різних підходів до реалізації СОА 
та аргументовано переваги обраного, у [6] висвіт­
лено досвід переходу від ІТ-систем, орієнтованих 
на спостереження, до ІТ-систем, орієнтованих на 
процеси, із застосуванням GSBPM у поєднанні з 
GSIM, у [7] обґрунтовано необхідність визначен­
ня статистичних послуг (далі -  статпослуг) у ВП. 
Важливим для впровадження модульних рішень 
щодо реалізації ВП та обрання стратегії впрова­
дження СОА є викладений у [8] досвід Статистич­
ного управління Республіки Словенія.

Досвід європейських країн щодо використання 
статпослуг у модернізації архітектури статистич­
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ного виробництва за CSPA [2] потребує адаптації 
до умов української статистики, і це питання у віт­
чизняних наукових джерелах не висвітлювалося. 
Мета дослідження полягає у визначенні підходів 
до формування статпослуг у частині, що стосуєть­
ся ВА та ІА, а також їх використання як основи для 
модернізації ІТ-системи на засадах СОА.

Метою переходу до реалізації процесно-орі- 
єнтованого підходу в статистиці є стандартизація 
та підвищення ефективності виробництва ста­
тистичної продукції через застосування і багато­
разове спільне використання методів та інстру­
ментів у всіх можливих ВП. Одним із важливих 
аспектів цього завдання є створення загальної IT- 
платформи (за зразком застосовуваних у ЄСС), 
де існуючі й нові методи та інструменти можуть 
ефективно поєднуватися і де для кожного статис­
тичного спостереження можна з їх переліку обрати 
необхідні з огляду на власні виробничі потреби. У 
вирішенні цього завдання головною метою упро­
вадження CSPA є забезпечення більш ефективної і 
гнучкої підтримки статистичного виробництва на 
основі процесної моделі GSBPM та інформаційної 
моделі GSIM, у т.ч. через їх взаємозвязане вико­
ристання для ідентифікації та опису статистичної 
послуги.

ВП за CSPA -  це набір здійснюваних у визна­
ченій послідовності кроків з виконання певної 
виробничої функції (або декількох функцій). З а ­
собом реалізації такої функції є статпослуга як 
репрезентація певної статистичної діяльності із 
заздалегідь визначеним результатом, вона харак­
теризується автономністю і може багаторазово 
використовуватися в одному або декількох ВП. 
Статпослузі у [2] надається першочергова увага з 
огляду на те, що її практичне застосування та бага­
торазове використання уможливлює підвищення 
економічної ефективності статистичного виробни­
цтва. Забезпечення узгодженого підходу до фор­
мування та реалізації статпослуг, які задовольня­
ють конкретним виробничим потребам (вимогам) 
відповідно до цілей та умов реалізації певного ВП, 
ґрунтується на визначенні за GSBPM кроків ви­
конання виробничих функцій і за GSIM -  очікува­
них результатів цих дій.

Статпослуга виконує одне або декілька за­
вдань у межах ВП і має чітко визначений інтер­
фейс, користування яким вимагає розуміння того, 
який результат і в які строки буде отриманий від 
цієї послуги за певного набору вхідних ресурсів. 
Статпослуга може мати різні рівні деталізації, 
поділяючись за ступенем складності на атомарні 
та агреговані. Атомарна статистична послуга зо­
середжує в собі невелику частину функціональ­
ності, приймаючи ззовні вхідні параметри та дані 
й забезпечуючи надання результату. Агрегована 
статистична послуга може зосереджувати в собі

ширшу функціональність, складатися з атомар­
них статпослуг, навіть охоплювати цілий підпро- 
цес GSBPM (наприклад, розрахунок ваг). Найви­
щий ступень агрегування етатпослуги має місце на 
рівні організації, коли споживачем (замовником) 
послуги є зовнішній користувач. На цьому рівні 
її багаторазове використання зосереджується все­
редині організації, а ззовні вона розглядається як 
предмет обміну між партнерами. Багаторазове ви­
користання як властивість статпослуги означає її 
виконання фіксованим уповноваженим виконав­
цем або підрозділом, відповідальним за підтримку 
цієї послуги, всередині організації. Ця властивість 
зумовлює доцільність (за можливості) автомати­
зації надання статпослуги шляхом розроблення та 
застосування відповідних стандартних спеціалі­
зованих програмних засобів, які є автономно пра­
цюючими модулями або сукупністю модулів (далі
-  сервісів).

Варто зауважити, що поняття “сервіс” є базо­
вим для СОА як архітектурної моделі програмно­
го забезпечення (далі -  ПЗ), яка характеризуєть­
ся модульним підходом до розробки ПЗ, а також 
використанням розподілених, слабко пов’язаних 
замінних компонентів, оснащених стандартизова­
ними інтерфейсами для взаємодії за формалізо­
ваними протоколами. СОА базується на проекті 
сервісів, які віддзеркалюють реальну виробничу 
діяльність підприємства через реалізацію певних 
виробничих дій. Опис представлення виробничого 
контексту сервісу повинен включати визначення:
1) ВП або його кроку (стандартного фрагмента), 
що реалізується; 2) цілей, правил і політик (на­
приклад, конфіденційності й розподілення досту­
пу); 3) інтерфейсу сервісу, а також засобів його 
реалізації, зокрема через платформу зв’язку -  за­
собу активації сервісу. Ця платформа зв’язку має 
відповідати заданій у конфігураційному описі по­
слідовності появи подій, які є умовою активації 
сервісу. Окрім того, вона використовується для 
моніторингу виконання сервісів [5]. Такий підхід 
є важливою умовою узгодженого керування ІС і 
запорукою успішної автоматизації ВП шляхом за­
міни окремих автоматизованих виробничих дій на 
автоматичні (наприклад, автоматичне виконання 
контролю інформації після її отримання у повно­
му обсязі із зовнішніх джерел). Поняття “статпо- 
слуга” та “сервіс” не є тотожними. Перша є катего­
рією більш високого рівня, що визначається через 
GSBPM і GSIM та відповідає поняттям ВП, а сер­
віси, які є об’єктами ІС, позиціонуються як понят­
тя нижчого рівня.

З позиції використання моделей GSBPM та 
GSIM статпослуга може розглядатись як угрупо­
вання ланцюгів інформаційних потоків (далі -  
ІП), що в межах GSBPM утворюють стабільний 
рух інформаційних об’єктів GSIM (далі -  ІО),
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спрямований від джерела до отримувача, та визна­
чають функціональні звязки між ними. Статпо- 
слуга складається з певних кроків ВП за GSBPM 
у межах відповідної сукупності процесних скла­
дових (далі -  ПС) в їх ієрархічній послідовності: 
“процес -  підпроцес -  процедура -  операція” і має 
чітко визначені вхідні та вихідні ІО, які повинні 
описуватися за GSIM, а також параметри вико­
нання ПС на вході та якісні оцінки виконання ПС 
на виході. Статпослуга може бути повністю або 
частково автоматизованими операціями (діями), а 
може -  сукупністю ручних операцій (дій), що до­
зволяє розглядати її як потенційний об’єкт автома­
тизації за відсутності відповідних прикладних про­
грамних комплексів (далі -  ППК) для її реалізації.

Спрощено зв’язок GSBPM та GSIM у статпо- 
слузі через ІП ілюструє схема (рис. 1), що склада­

ється з трьох блоків (номер блоку позначений у фі­
гурі у формі зірочки), які відображають різні рівні 
деталізації статпослуги, а також формування само­
го ІП. За цією схемою атомарна статпослуга, що є 
засобом реалізації найпростішої виробничої функ­
ції через виконання певної операції ВП за GSBPM, 
приймає на вході ресурси (ІО  GSIM та параметри 
виконання ПС GSBPM ) і на виході видає результа­
ти (нові /  трансформовані ІО GSIM та показники 
виконання ПС GSBPM ) (блок 1). Агрегована стат- 
послуга може складатися з однієї або декількох по­
слідовно виконуваних ПС GSBPM (блок 2) і при 
цьому ІО конкретної ПС не обов’язково мають 
бути кінцевими результатами виконаних дій, вони 
можуть бути проміжними (похідними) у ВП і в та­
кий спосіб утворювати відповідний ІП. Блок 3 у 
схемі демонструє формування ІП по аналогії з [7].

Рис. 1. Схема інформаційних

Для прикладу розглянемо за наведеною схе­
мою ІП в агрегованій статпослузі “Здійснення 
формування /  актуалізації генеральних сукупнос­
тей (основ вибірок) одиниць ДСС (далі -  ГС)”, яка 
може бути використана для виконання відповідної 
виробничої функції шляхом проведення процеду­
ри “4.1.1. Формування /  актуалізація ГС” підпро- 
цесу “4.1. Вибірка”. Ця процедура включена до ро­
бочої версії Класифікатора процесів та елементів 
процесів статистичного виробництва (далі -  Кла­
сифікатор), яка разом з Довідником результатів 
ПС на рівні процедур та операцій (далі -  Довід­
ник) була розроблена для технологічної програми 
(плану) державних статистичних спостережень 
(далі -  ТП ДСС) на 2014-2015 рр. Згідно з Кла­

потоків у статистичній послузі

сифікатором, процедура 4.1.1. складається з таких 
ПС-операцій: “4.1.1.1. Складення замовлень на 
формування ГС”; “4.1.1.2. Проведення аналізу за­
мовлень на формування ГС”; “4.1.1.3. Формуван­
ня ГС”; “4.1.1.4. Опрацювання і узгодження ГС”; 
“4.1.1.5. Актуалізація ГС”.

У загальному вигляді в ході реалізації вищев­
казаної статпослуги операція 4.1.1.1. виконуєть­
ся підрозділами Держстату -  замовниками ГС; 
4.1.1.2. -  уповноваженим підрозділом, який ко­
ординує роботи з формування /  актуалізації ГС і 
є відповідальним за підтримку цієї статпослуги в 
цілому; 4.1.1.3. -  підрозділом, який здійснює без­
посереднє формування ГС із Загального списку; 
4.1.1.4. і 4.1.1.5. -  усіма вищевказаними підрозді­
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лами, а також територіальними органами Держ- 
стату. У Довіднику кожній із наведених ПС відпо­
відає заздалегідь визначений ресурс (результат) 
або їх переліки. У цілому набір операцій 4.1.1.1.
-  4.1.1.4. із наперед заданими ресурсами та резуль­
татами можна розглядати як самостійну агрего- 
вану статпослугу багаторазового використання з 
погляду, що вона виконується для всіх підрозділів 
за однією і тією самою схемою. У неї ресурсами на 
вході є замовлення на формування ГС, а на виході
-  узгоджена ГС у вигляді списку одиниць держав­
них статистичних спостережень (далі -  ДСС) або 
переліку респондентів (з усіма іншими проміж­
ними ІО). Так, операція 4.1.1.2. на вході отримує 
замовлення на формування ГС, а на виході -  “Та­
блицю замовлень на формування ГС”, складену на 
основі замовлень. Ця таблиця -  вхід для операції 
4.1.1.3., її результат -  сформована ГС, що, в свою 
чергу, є ресурсом для операції 4.1.1.4., виконання 
якої у певний строк завершує отримання очікува­

ного результату цієї статпослуги. ІП у межах про­
цедури 4.1.1. формується за рахунок включення 
до зазначених ПС також операції 4.1.1.5., для якої 
ресурсами на вході є пропозиції щодо актуалізації 
списку одиниць ДСС або переліку респондентів, а 
на виході -  актуальні версії останніх.

Ступінь реалізації очікувань від СОА щодо 
можливості багаторазового використання стат- 
послуги залежить від стандартів її опису. Саме для 
цього у [2] для опису статпослуги виділяють три 
рівні: концептуальний, логічний та фізичний рівні 
або імплементації (рис. 2, аналогічний наданому у
[2]). На концептуальному рівні надається визна­
чення статпослуги, на логічному -  її специфікація, 
а на фізичному -  опис її реалізації. Подальший 
виклад буде стосуватися здебільшого передумов 
реалізації статпослуги на концептуальному рів­
ні, де вона описується через ІО, які відображають 
об’єкти реального світу в термінах GSIM відповід­
но до статистичного виробництва за GSBPM.

'  ін сЬ раструкт

Рис. 2. Структура опису статистичної послуги
Цей опис не надає деталізації, достатньої для 

фізичної реалізації, хоча визначає зв’язки між 
об’єктами. Вже на логічному рівні описуються 
атрибути ІО, зв’язки, типи даних за стандартами 
SDMX, DDI та ін. У такий спосіб на логічному рів­
ні створюється модель, що є містком до створення 
моделі фізичного рівня, згідно зі стандартами та 
вимогами реалізації. Такий підхід відповідає основ­
ному принципу АА: незалежність між проектом (в 
абстрактному вигляді) та фізичною реалізацією (в 
термінах конкретних ПЗ).

Щодо визначення й опису на концептуально­
му рівні ПС та ІО статпослуг потрібно зауважити, 
що це є, відповідно, об’єкти Класифікатора і Довід­
ника. Стосовно кожної ПС на рівні процедури та 
операції у Класифікаторі надано їх опис, а щодо ІО 
(ресурсів та результатів виконання ПС), то роботи 
з їх чіткої ідентифікації та стандартизованого опи­
су у Довіднику ще попереду. Так, ІО можуть бути 
представлені як об’єкти з описовими атрибутами 
(назва, визначення, анотація, тема), доповненими 
атрибутами, більшість з яких вже зафіксована в
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ТП ДСС редакції 2015 р., а саме: тип у ПС (ресурс 
або результат); статус (пропозиція, проект, пого­
джена версія, затверджена редакція та ін.); катего­
рія (документ, інформаційний масив, база даних та 
ін.); засіб реалізації -  ППК; кореспонденція (код 
ПС та код структурного підрозділу (підрозділів) 
Держстату, які беруть участь у виконанні ПС, у т. ч. 
надають ресурс або отримують результат); ключо­
ві слова.

Виділення кроків (стандартних фрагментів) 
ВП та визначення ІП за змістом та структурою 
формує базу для створення (ідентифікації та опи­
су) статпослуг багаторазового та спільного вико­
ристання, їх автоматизації, а також забезпечить 
можливість подальшого розвитку ВА, ІА та АА і 
розбудови на цій основі потужної ІС. Такий під­
хід буде сприяти створенню (удосконаленню) 
сервіс-орієнтованої АА, побудованої на основі 
стандартизованих описів ПС та їх ІО з виділенням 
статпослуг, які слугуватимуть ефективним засо­
бом реалізації відповідних виробничих функції 
шляхом застосування сервісів через платформу 
зв’язку, схема дії якої визначається конфігурацій­
ним описом на базі ТП ДСС. Вирішення цього за­
вдання може спиратися на результати проведеної у 
Держстаті типологізації ДСС. Аналіз наборів про­
цес них складових ТП ДСС, які реалізуються під 
час проведення однотипних ДСС, дозволить виді­
лити стандартні фрагменти ВП і ланцюги ІП, про­
вести їх додаткову стандартизацію для створення 
статпослуги з перспективою її реалізації як сервісу 
в рамках СОА, визначити перелік майбутніх стат-

Такий підхід забезпечує можливість послідов­
ного представлення кожного об’єкта ІС у коорди­
нації з усіма іншими, а також дозволяє побудува­
ти концептуальну та логістичну моделі діючої ІС.

послуг за їхньою функціональністю і черговість 
розроблення й упровадження відповідних сервісів 
як уніфікованих та автоматизованих компонентів 
ІС. Окрім того, на цьому етапі можна визначити 
необхідні атрибути опису статпослуги, серед яких: 
назва, рівень (атомарна, агрегована), виробнича 
функція, якій статпослуга доставляє результат, пе­
реліки ІО ресурсів (вхід) та ІО результатів (вихід), 
залежність та умови активації послуги, обмежен­
ня, методи реалізації.

Представлені на рис. 2. структура опису та вза- 
ємозвязок між рівнями опису статпослуги будуть 
важливими для визначення першочергових дій з 
розроблення й упровадження ВА та ІА за CSPA в 
Держстаті з огляду на існуючу ІТ-інфраструктуру, 
Остання охоплює наявні ППК, до яких входять 
комплекси електронної обробки інформації та ав­
томатизовані робочі місця (далі -  КЕОІ /  АРМ), 
Інтегрована система обробки статистичних даних 
в Держстаті (далі -  ІСОСД), а також упроваджу­
вана в Держстаті ІССІ. Для опису ПС та ІО, які 
складають ІП у статпослугах, а також для визна­
чення їх характеристики на кожному рівні опису 
статпослуги потрібна ревізія діючих ППК, що до­
зволить встановити актуальність відомостей, наве­
дених щодо них у чинній документації. Результати 
ревізії доцільно викласти за моделлю Захмана [9] 
на перших двох рівнях: концептуальному -  для 
окреслення сфери дії ППК і на рівні підприємства
-  для виявлення та конкретизації звязків в ієрар­
хічній системі органів державної статистики (далі
-  ОДС) за структурою, наведеною в табл.1.

Дані таблиці буде легко зіставляти з інформацією 
ТП ДСС, що певною мірою також відповідає мо­
делі Захмана, для визначення шляхів подальшого 
розвитку ІТ-інфраструктури Держстату з погляду

Таблиця 1
Структура зведення результатів ревізії прикладних програмних комплексів

Об’єкт
ЩО?

Функція
ЯК?

Дислокація
ДЕ?

Суб’єкт
ХТО?

Час
КОЛИ?

Мотивація
ЧОМУ?

Вміст

Дані, що 
використовуються

ВП та 
виробничі 

функції
Місця 

виконання ВП
Організації та 

персоналії учасників
Керуючі

події*

Цілі та 
обмеження, 

що визначають 
роботу системи

Рівень планування -  сфера дії (контекст)

Список важливих 
понять та об'єктів

Список
основних

ВП
Територіальне
розташування

Ключові підрозділи 
ОДС та зовнішні 

організації-учасники

Строки, визначені 
ТП ДСС на рівні 

процедур
Виробничі цілі 

та стратегії

Рівень керівника робіт (відповідального за процес) -  модель рівня підприємства

Концептуальна 
модель даних

Модель
ВП

Схема
логістики

Модель 
потоку ПС 
у ТП ДСС

План реалізації 
моделі -  строки, 

визначені 
ТП ДСС на рівні 

операцій

ТП ДСС

*Для Держстату -  це строки, визначені щорічним Планом державних статистичних спостережень, 
затвердженим Кабінетом Міністрів України.
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переходу на СОА. Завдання проведення ревізії на­
буває ваги внаслідок розширення використання 
ІСОСД як бази ІССІ. Потрібно зауважити, що опис 
інформаційної архітектури Держстату доцільно 
розроблювати з огляду на майбутнє широке впро­
вадження ІССІ, не зосереджуючись на сучасному 
стані справ у частині використання КЕОІ /  АРМ, 
функцію яких у подальшому значною мірою має 
перебрати на себе ІССІ у поєднанні з електронни­
ми засобами збирання даних та поширення статис­
тичної інформації.

При проведенні ревізії діючих ППК доцільно 
виділяти три основні групи:

1) ППК, які будуть підлягати заміні в близько­
му майбутньому.

2) ППК, заміна яких ІСОСД або іншим сучас­
ним стандартним інструментом потребуватиме 
виконання достатньо трудомістких робіт з нала­
годження цього інструменту або розширення його 
функціональних можливостей. Це КЕОІ /  АРМ, 
що виконують доволі складні розрахунки, які не 
можуть бути описані існуючими наразі засобами 
ІСОСД (наприклад, розрахунки з демографічної 
статистики).

3) КЕОІ /  АРМ та інші ППК, розроблені су­
часними програмно-інструментальними засобами 
(наприклад, обстеження домашніх господарств).

Для груп 1) -  2) за результатами ревізії потріб­
но визначити дані, які будуть підлягати міграції до 
ІСОСД або ІССІ та які є суттєвими для подаль­
шого обслуговування користувачів статистичної 
інформації (порівняльний аналіз (контроль) да­
них за різні зіставні періоди для перевірки досто­
вірності, інформація для проведення розрахунків 
з використанням даних попередніх періодів, по­
будова динамічних рядів та ін.), та перевірити на­
явність актуального опису постановки задачі авто­
матизованого оброблення даних, за якою в ІСОСД 
або ІССІ створюватимуться структури даних та 
реалізовуватиметься технологічний процес. Для 
групи 3) потрібно провести аналіз функціональ­
ності з погляду визначення ступеня універсалі­
зації ППК як можливості налагодження їх П З на 
застосування для інших ДСС з аналогічним ста­
тистичним інструментарієм, тобто можливості 
формування статпослуги багаторазового і спіль­
ного використання. Ступень універсалізації про­
понується визначати за критеріями щодо можли­
вості налагодження ППК для такого застосування:

1) на зовнішньому рівні (наприклад, на рівні 
зовнішніх метаописів);

2) на рівні підключення окремих стандартних 
програмних модулів (як спеціально розроблених, 
так і виявлених у діючих ППК);

3) за допомогою незначних змін у ПЗ. Це до­
зволить визначити потенційну можливість вико­

ристання існуючих ППК як стандартних сервісів 
у СОА.

Окрім того, важливою є ревізія наявності ак­
туального стандартизованого опису ІО, зокрема 
щодо статистичної інформації для: а) спільного 
використання в різних ДСС (у т. ч. і майбутнього); 
б) створення засобів міграції статистичних даних 
до ІСОСД або ІССІ; в) зберігання статистичних 
продуктів у майбутньому спільному сховищі ста­
тистичних даних; г) розроблення нових або модер­
нізації існуючих ППК. Це потребує розроблення 
стандарту опису зберігання даних статистичного 
продукту (інформації) для подальшого багатора­
зового повторного використання.

На сьогодні для проведення модернізації націо­
нальної статистики за європейськими стандартами, 
зокрема для переходу на архітектуру CSPA, у т. ч. 
реалізації СОА, важливим є проведення робіт у та­
ких напрямах:

1) удосконалення Класифікатора та Довідни­
ка, передусім у частині розширення їх сфери дії на 
інші види статистичної діяльності (окрім ДСС), і 
розроблення стандарту опису ресурсів та резуль­
татів процесних складових як інформаційних 
об’єктів за GSIM;

2) визначення статпослуг, що використову­
ються у різних ДСС, як набору певних процесних 
складових ТП ДСС із заздалегідь визначеними ре­
сурсами та результатами для їх подальшої автома­
тизації (за відсутності відповідного прикладного 
П З) або удосконалення існуючого ПЗ для вклю­
чення до модернізованої АА;

3) створення шаблонів надання статпослуг для 
різних ДСС як схем багаторазового використання. 
Такі шаблони, з одного боку, уніфікують та спрос­
тять керівникам ДСС заповнення макетів опису 
відповідних технологічних планів через їх уніфі­
кацію, а з іншого, стануть своєрідним технічним 
завданням для розроблення проекту модернізації 
АА та його реалізації;

4) аналіз ТП ДСС з метою виявлення ІП в 
межах ланцюгів ПС, які є агрегованими статпо- 
слугами багаторазового використання, та визна­
чення елементів ТП ДСС, які можуть лягти в осно­
ву платформи зв’язку. Це передбачає: визначення 
ІП статпослуг у загальній схемі ВП; описи специ­
фікацій щодо кожної статпослуги та її реалізації; 
визначення для кожної статпослуги на конкретній 
ПС прив’язки до діючих ППК;

5) ревізія діючих ППК для виявлення мож­
ливості у ході модернізації АА створення на їх 
основі сервісів багаторазового використання.

Наступним кроком дослідження буде визна­
чення підходів до створення інструменту ведення 
метаінформаційної системи -  репозитарія метада- 
них з погляду перспектив упровадження CSPA та 
СОА у вітчизняній статистиці.
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Использование статистической услуги для перехода к сервис- 
ориентированной архитектуре статистического производства

В статье рассмотрен вопрос внедрения CSPA для модернизации производственного процесса в 
органах государственной статистики Украины в соответствии с европейскими стандартами, в частности, 
перехода к процессной схеме организации производства с выделением статистических услуг как способа 
повышения экономической эффективности за счет совместной разработки, обмена и многоразового 
использования методов и инструментов. Определены подходы к концептуальному описанию 
статистических услуг для целей дальнейшего применения сервис-ориентированной архитектуры как 
базовой модели для CSPA. Очерчены основные направления работы по переходу на CSPA.

Ключевые слова: процесс статистического производства, общая архитектура процессов статисти­
ческого производства, типовая модель статистических производственных процессов, типовая модель ста­
тистической информации, сервис-ориентированная архитектура.
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Use of Statistical Service to Introduce 
Service Oriented Architecture of Statistical Production

Issues of implementation of Common Statistical Production Architecture (CSPA) for modernization of the 
production process in the Ukrainian official statistics bodies (OSB) in keeping with the European standards are 
analyzed. Emphasis is made on introduction of the process scheme in the production setting, with separating 
statistical services as a tool to enhance the economic effectiveness through collaborative development, exchange 
and re-use of methods and tools. The position of statistical service in the production process and the importance 
of its description when introducing Service Oriented Architecture (SOA) in the Ukrainian OSB, which is the 
basis for CSPA from the IT perspective, are highlighted.

The conditions required to build CSPA for applications of Generic Statistical Business Process Model 
(GSBPM ) and Generic Statistical Information Model (GSIM ) have already been set in the Ukrainian OSB. 
They include the tool for planning and preparation of the production process, which is technological plan (pro­
gram) of official statistical observations (TP OSO), built on the GSBPM basis with specification of process 
components (PC ) in the sequence “process -  sub-process -  procedure -  operation”; the release version of the 
Classifier of Processes and Processes Elements of Statistical Production Processes (Classifier) and Reference 
Book of TP OSO Performed Procedures and Operations Results (Reference Book), developed for TP OSO for 
2014-2015 with consideration to future modernization of the information system. Results of the analysis show 
that the Ukrainian OSBs have the capacities required to develop the conceptual description of statistical ser­
vices using the available database; recommendations on its composition are given, capabilities for identification 
of the aggregated statistical service and the information flow in it are illustrated.

Keywords: Common Statistical Production Architecture, Statistical Production Process, Generic Statistical 
Business Process Model, Generic Statistical Information Model, Service Oriented Architecture.
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